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Congresul Reuniunilor
femeilor române.

— Discursul de deschidere

Onorat Congres, Stimatelor 
Doamne, Stimaţilor Domni!

Clipita aceasta măreaţă şi 
Jflilţătoare în care sunt chemată 
w salut şi să bineventez în nu
mele matroanei noastre Reuniuni 
pe Reuniunile de femei române a- 
sistsnte şi asociate cu noi, este so
lemnă, este epocală.

Rostul graiului omenesc este 
Insă insuficient ca să poată tăl
măci în verb, sentimentele ce cu
tremură sufletul nostru în aseme
nea rari şi unici prilejuri.

Faţă de acest praznic cultural 
feminin cuvântul meu ar trebui să 
esprime nu numai gândirea şi 
simţirea celor de faţă, ci ar trebui 
să închipuiască şi să représente 
Întregul trecut al acestei Reuniuni,
-  aş trebui să fiu mediul duhului 
întregei pleiade de întemeietoare, 
întregului soi de devote munci
toare cari au conlucrat la această 
Basilică de cultură şi de caritate
-  în numele lor ar trebui sa es- 
püm cuvântul meu şi în numele 
acelor generaţiuni viitoare, care se 
vor foio ;̂ şi i vor bucura de a- 
ceasta primă ‘ . Voire a femeilor 
române d:n Ungaria —- care ne fa 
dăruită nouă să o petrecem.

E moţiunea care tresaltă inima 
/nea nu-mi dă însă tăria sufletească 
ca să corăspund în felul acesta 
chemării mele. Voiu vorbi ca soră 
la soră, suflet ia suflet având cer
titudinea că in inima fieşte-cării 
din noi este aprinsă licărirea scân- 
teiei devine care dă duhului nostru 
'sublima avântare.

Vă salut deci iubite surori cu 
toată dragostea călduroasă şi ne
secată, — văzându-va aievea şi în 
Ijarul nostru, abia am deplină con
ştiinţă că visul meu ideal este în
făptuit ; — a in conştiinţa că a-ţi
yenit la noi, la vârstnica voastră 
soră mai mare, — ca membrii 
unei intinsef amilii d n aceeaşri se
minţie, răspândiţi pretutindini, ca 
să propage cultura şi binefacerea,
-  aţi venit la noi ca să vă cu
noaştem, să vă iubim şi să vă 
admirăm vigoarea, avântul şi cu
rajul vostru.

Vă salut şi vă urez bună so- 
sire iubite tovareşe de muncă, care 
lucraţi în aceiaşi dorinţă de a sluji 
intereselor legei şi neamului nostru:

Vrednice représentante alo  
falnicelor instituţiuni femenine că
rora vă consacraţi fără cruţare de 
une pentru binele iubitului nostru 
popor.

Te salut castă aleasă dedicată 
înaltei misiuni de a ridica demni
tatea femenină.

Voi milostive alinătoare ale 
miseriei omeneşti ■— împodobitoa- 
rele lăcaşurilor sfinte, păstrătoarele 
datinelor noastre — reginele ro
tarilor muncitoare, care săvârşesc 
cu lucrul mânilor lor minunile ve- 
thei Arachoe.

Vă salut şi vă aduc omagiile 
wstre, pentru că aţi răspuns la 
âemarea de a stringe marele sfat 
Icare noi să ne îmbărbătăm de 
(tirajul şi de entusiasmul vostru, 
Ir voi să nădăjduiţi în razi- 
mul esperienţei noastre.

1 V-am chemat să legăm tovă
răşia dragostei, tovărăşia înţelegerii 
Piautoale desinteresate, tovărăşia 
nînchegării fireşti de a afla calea

al d-nei Maria Baiulescu. —

cea mai potrivită spre unul şi a- 
celaşscop sublim, de a ajutora iu
bitul nostru popor.

V’am chemat să ne spunem 
păsurile şi bucuriile noastre, să 
cumpănim şi să chibzuim împre
ună cum am putea lărgi sfera ac
tivităţii noastre, fiecare în margi
nea ogoarelor sămănăturilor sale.

V’am chemat în deplină cre
dinţă, fără a Vă cere nici jertfe, 
nici îndatoriri în schimbul acesta.

Cu toatele v’om alcătui cre- 
deul nostru de muncă şi de dato
rie, care să formeze directiva noas
tră în unitate de gândire pentru 
cadrele felurite ale activităţii noastre.

Iat’o venită această faimoasă 
zi a marelui sfat în care va fi pe
cetluită legătura noastră, în care 
va fi închegată înţelegerea noastră, 
în care vom încopcia marea horă 
a frăţiei — în care vom fereca 
„Uniunea femeilor române din Un
garia.u

«
Ce însemnătate va avea a- 

ceastă asociere a noastră pentru 
viitor încă nu se poate evalua.

Deocamdată admiterea princi
piilor noastre ca baza fundamen
tală a legăturii ce încheiam şi 
adecă :

ca să tindem a creşte fiicele 
poporului nostru, cât mai desăvâr
şit cu cea mai înaltă perfecţiune 
sufletească spre binele şi folosul 
neamului nostru,

ca să cinstim legea părinţilor 
noştri, ca cel mai sfânt lăsământ 
primit dela ei, legându-ne a-1 apăra 
din veacuri în veacuri; ca să păs
trăm comoara măestriei noastre 
naţionale din fiice în fiice, precum 
am primit-o din neamuri în neamuri,

ca să creştem soţii şi mame 
harnice devotate, econoame şi a- 
goaisitoare la casele fiilor români,

ca să fim bune, blânde şi mi
lostive pentru cei bolnavi, pentru 
cei săraci, pentru cei lipsiţi alinân- 
du-le durerea,

ca să stăruim cu toatele a 
crea asilul tuturor orfanilor români, 
casa milostivirii în care îi vom 
adăposti cu toată iubirea noastră 
de mamă.

Şi pentru ca sâ putem aplica 
aceste principii şi pentru ca să 
putem pune în aplicare proiectele 
noastre, an de an să repetam a- 
ceasta festivitate, an de an sa 
convocăm aceste congrese pe rând 
la fiecare din Reuniunile asociate.

Noi punem astăzi temelia pe 
care se va clădi o nouă fortăreaţă 
apărătoare a neamului nostru şi fie* 
ştecare întâlnire a noastră va conti
nua a ridica această clădire, pe 
care o vom străjui-o noi femeile 
române.

Din citadela noastră vom ve
ghea necontenit cu ochi de Argus, 
cum să fim demne de soţii şi fii 
neamului nostru, ca alături cu ei 
să punem umărul la întărirea şi 
prosperitatea poporului nostru.

D-nelor, este încă vast ogorul 
nesămănat care cade în sfera ac
tivităţii femenine.

Muntele mizeriei este mare 
şi mâna, care vrea să-l răstoarne 
este mâna gingaşe a femeii. — 
Dar sfânta Scriptură ne învaţă, că 
cu deplină credinţă şi cu voinţă 
vom putea muta chiar munţii, — 
unite în tr’un  cuget şi o simţire

cu puteri centralizate să credem 
că vom putea răsturna şi acest 
munte.

Unite într’un cuget şi o sim
ţire vom face trecă toare peste gro
zava prăpastie dela belşug la mi
zerie, — căci numai femeia poate 
fi împăcătoarea nenorociţilor, des- 
nădăjduiţilor şi celor desmoşteniţi.

Este o mândrie pentru femeie, 
că astăzi este capabilă să influioţeze 
în viaţa unui popor in modul acesta 
demn de valoare etică. Prin munca 
sa socială desinteresată femeia a 
devenit un factor important chiar 
în viaţa statelor, pentrn-că numai 
ea este capabilă să resolveze încâtva 
problema umanitară, numai ea este 
capabilă să fie consolatoarea ome
nirii.

Uniunea noastră ne va da po
sibilitatea să conlucrăm în toate 
aceste direcţiuni umanitare şi mai 
cu samă în direcţiunea social eco
nomică stăruind ia îmbunătăţirea 
soartei femeieşti, atât în familie, 
cât şi ca muncitoare, atât în stra
turile superioare ale societăţii, cât 
şi în pătura trainică a ţărănimii 
noastre.

Doamnelor, Reuniunea noastră 
va fi reprezentanta grnpărei tutu
ror femeilor române din Ungaria 
şi va fi un for răspunzător pentru 
progresul femenin, va fi un factor 
important în viaţa poporului nos
tru şi es^e începutul marelui rol 
social care este reservat şi femeei 
române în viitor.

Femela prin educaţiunea şi 
înălţarea sa sufletească va fi nunu- 
mai păstrătoarea şi reproducătoa- 
rea raselor, ci va trebui să fie re- 
generătoarea şi reorganisătoarea 
principiilor ce pot ferici omenirea; 
ea va fi nu numai muma popoa
relor, ci educatoarea, civilisatoarea 
şi îngerul păzitor al neamului său.

Pentru această ţintă ne înso
ţim în tr’un cuget şi o simţire şi 
vrem să constituim Uniunea feme
ilor române din Ungaria.

Congresul.
Zilele de Rusalii au fost de 

astadată pentru Români zile de 
dubla sărbătoare. Pe când bise
rica româi ă serba Pogorirea Duhu
lui sfânt, cultura naţională română 
a aranjat în aceste zile, la Braşov, 
serbări culturale înălţătoare şi a 
puo baza unei noui instituţii cul
turale române, a cărei activitate 
şi roade se vor resimţi în curând.

In aceasta frumoasă şi lăuda
bilă lucrare rolul principal l-a avut 
femeia română. Ea a iniţiat miş
carea, ea a condus şi a aranjat 
serbările dela Rusalii, a căror cul- 
minaţinne a fost proclamarea uniu- 
nei tuturor Reuniunilor noastre 
de femei din Ungaria pentru o lu
crare culturală-socială comună.

Acest mare şi istoric eveni
ment s-a petrecut în Braşov, dar 
la proclamarea iui s-a resimţit ba
terea inimei a întreg neamului no
stru. Reprezentante de-ale reuniu
nilor noastre femeieşti de pretu- 
tindinea au venit în acest oraş, 
unul din centrele culturei române, 
ca prin lucrarea lor, prin sfaturi 
şi îndemnuri — să pună trainice 
temelii nouei inşii taţii femenine. 
Iar acele cari n’au putut participa 
şi-au trimis din depărtare salutul 
lor de surori, încurajând pe ce e 
adunate aici şi deelarâniu-se soli
dare cu lucrările şi hot&rlrile con
gresului.

Când remarcăm aceste mo
mente, ne ţinem de datorinţă a

releva faptul, că întru realizarea 
scopului de-a uni forţele reuniuni
lor femeilor noastre pentru lucrări 
comune, meritul principal îl are 
„Reuniunea femeilor române din 
Braşov“, în frânte cu vrednica 
prezidentă,'d-na Maria Baiulescu. 
Acest suflet de femeie nobilă şi 
jertfitoare, ajutată de comitetul 
Reuniunii, necruţând timp şi obo
seală, a lucrat de vreme mai lungă, 
de ani de zile pentru realizarea 
uniunii. Credem, că temelia ce s'a 
pus acum acestei uniuni va fi 
trainicăfşi uniunea însăşi se va 
întări prin aderarea la ea a tutu
ror Reuniunilor noastre de femei. 
Dorind nouei instituţii succese de
săvârşite întru ajungerea nobilelor 
sale scopuri,, facem aci înşirarea 
momentelor principale de!a con
gres şi serbările împreunate cu el.

SoHrea oaspeţilor.
Fiind anunţat congresul pe a doua 

zi de Rusalii, oaspeţii au sosit cu tre
nurile de Duminecă. Fiecare tren adu
cea reprezentante de-ale Reuniunilor, 
prietini şi cunoscuţi, cari erau primiţi 
cu căldură de damele din comitetul de 
primire şi de tinerii din acest comitet 
şi conduşi ia cvartire în hotelul »Con
tinental«. Comitetul de primire şi-a dat 
toată silinţa, ca oaspeţii să fie bine în
grijiţi, dându-le totodată toate informa
ţiile de lipsă.

Z iu a  în tâ ia  a  Congresului.
Ziua întâiu a Congresului s’a în

ceput cu serviciul d-zeesc în biserica 
Sftului Nicolae din Şcheiu, celebrat 
de preoţimea noastră.dela aceasta bi
serică pontiflcând d l protopresbiter 
Dr. Vasile Saflu. D-nele, cari reprezen
tau reuniunile. împreună cu alt public, 
au luat parte la serviciu în corpore, 
fiind primite la intrare de elevele in
ternatului, cari formau spalier. Răs
punsurile liturgice le a dat corul bise
ricesc. Frumos şi înălţător a decurs 
serviciul, culminând în actul implorării 
ajutorului divin pentru lucrările con
gresului.

Şedinţa I.
Terminându-se serviciul bisericesc, 

publicul se îndreaptă spre liceul romă 
nesc, unde avea să se ţină congresul 
în sala festivă. Sala era splendid deco
rată cu buchete, ghirlande de flori şi 
covoare cu ţăsături române, cari 
prezentau un aspect încântător. Meritul 
este al comisiunii pentru decorare şi 
aranjare, în frunte cu d na Elena Dr. 
Mureşianu

încă înainte de orele 11 sală era 
tixită de public, în maioritate dame. 
La masa prczidială ocupă ioc d-na pre- 
zidentă, Maria Baiulescu, cu membrele 
din comitet. La masa presei ocupă loc 
ca raportori ai ziarelor »Românul« d-1 
Dr. Horia P. Petresou, »Gazetei Trans.« 
Silvestru Moldovan, »Adevărul« d-ra 
Fulmen.

In acest cadru de lumină, împo
dobit cu flori şi cu dame culte şi dră
gălaşe, în mijlocul unei dispoziţii ve
sele, plăcute, se făceau salutări de bi- 
nevenire, se încheiau cunoştinţe noui, 
când ia orele 11 d-na prezidentă des
chide şedinţa.

Discursul de deschidere.
D-na M. Baiulescu, urcând tribuna, 

rosteşte o interesantă vorbire, prin 
care declară de deschis congresul. Pre- 
zidenta vorbeşte energic, cuminte, emo
ţionată şi dânsa de adevărurile ce le 
spune şi răpeşte la însufleţire publi
cul, aşa că graiul dânsei este întrerupt 
adese-ori de aplauze. In urmă îi se fac 
ovaţiuni.

Vorbirea o dăm la loc de frunte 
în n rul de azi.

Vorbirea d-nei 
IIossu-L tm  g in.

. După discursul prezidial ia cuvân
tul d-na Elena IIossu Longin şi ros
teşte următoarea vorbire:
Onorat Congres i Doamnă prezidentă!

Să ne daţi voie, ca în numele tu
turor Reuniunilor de femei române 
dela noi din ţară, să vă aduc recunoş
tinţele şi mulţumirile noastre căldu
roase, pentru nobilul îndemn ce aţi

avut, de-a ne întruni azi afcl la acest 
congres, care chemat este a înfăptui 
îndrumări noi în viaţa Reuniunilor 
noastre, cu diferite scopuri filantropice 
şi culturale.

Precum odinioară nobilele matroane 
din Braşov au fost primele, care au înţe
les glasul vremilor, şi au întemeiat 
cea dintâi Reuniune de femei române 
în patria noastră, tot aşa este azi, 
mama tuturor Reuniunilor noastre care 
ne chiamă, ca cu puteri unite să con
lucrăm la problema viitoare, de-a în
druma nizuinţi răzleţe spre scopuri 
unitare pentru binele şi fericirea scum
pului nostru neam românesc.

Şi am venit noi toate reprezen
tantele Reuniunilor răsărite Sn urma 
Beuniunei mame din Braşov, să ne 
inspirăm tot de aici, ca odinioară înain
taşele noastre de poveţe înţelepte, cari 
apoi să le ducem cu noi acasă, la toate 
celelalte surori, îndemnând şi stăruind, 
ca concluzele ce se vor aduce în acest 
congres, de aici înainte nu cu puteri 
şi energii risipite să le servim, ci în 
armonie si uniune dătătoare de rezul
tate rodnice, care este urmarea tuturor 
concentrărilor cuminţi.

Binecuvântarea lui Dumnezeu şi 
a tuturor umbrelor sfinte, cari au brăz
dat odată ogorul spinos, să fie cu noi 
şi să planeze asupra lucrărilor noastre!

Reprezentantele Reu
niunilor.

Conform ordinei de zi, se face 
constituirea adunării. Prezidentă de
signează verificatoarele pentru proce
sul verbal şi numeşte de secretar al 
doilea pe d-1 Dr. Horia P. Petrescu.

Urmează constatarea reprezen
tantelor trimise de Reuniuni. Prezidentă 
arată că încât s-a putut constata, Ro
mânii din Ungaria au 61 de Reuniuni 
de femei. Din aceste 31 au dat răspuns 
la solicitarea Reuniunii noastre din 
Braşov şi au aderat la idea uniunii 
proiectate.

Reprezentantele trimise de dife
ritele Reuniuni sunt următoarele:

Abrud: Dna Sofia Dr. Chirtop.
Câmpeni: Mărioara Dr. David şi 

Domnica Dr. Porea.
Bucium-Sasa: bărbaţi de încre

dere : Dr Zosim Chirtop şi Dr. Gheor- 
ghe David.

Arad: Dna Maria Dr. Botiş.
Agniţa: Ana Corfariu secretară
Arpâlac: Mărioara Nistor prez. 

secr. Aurel Nistor şi cas. Gh. Axente.
Blaj: Elena Dr Pop născ. N. Ma- 

niu, Dl şi Dna Precup, Eliza Bodocan, 
directoara internatului.

Braşov: Dna Balaşa Blebea preş.
BraşovecM: Dna Maria Iosif Ma- 

ximilian preş. Floarea Coleşa vie. preş. 
Elena Căpăţină.

Bram  Elizabita Enescu preş.
Diciosânt-Mărtin: Livia Dr Boilă.
Deva: Elena Pop Hosszu Longin-
Făgăraş: gr. or: Dna Borzea, Miţi 

Dr Popescu şi dna Motoc.
Făgăraş: gr. cat: Maria Cerna 

vicepreş Dşra Elena Pop, Lucreţia Dr 
Micu casieră, Veturia Dr Pandrea.

Feidioara : Elisabeta Micu preş.
Mediaş: Dna Maria Moldovean şi. 

Elena Dr Pop.
Miercurea : Agnes Dr Măcelar.
Prejmer: Maria G. Ludu preş.
S ib iiu : Catinca A. Bârseanu şi 

Eugenia Tordaşianu.
Sibi,:u :  gr. cat: Elena Isacu
Şitnleu: Dsra Cornelia Maniu cas
Turda : Lucreţia Murăşanu prez, 

Augusta Dr Moldovan, Gh. Păt&cianu 
secr. Dr Vaier Moldovan şi protop 
Mură«an.

Zărneşli; Dna Elena Dr Meţianu 
prez. si Dna Hamzea viceprez, D-na 
Străvoiu şi Maria Pană.

Adrese de aderenţă s’a trimis din 
Cluj, Hunedoara, Sincel, Răşinar şi 
Zlatna etc.

Publicul.
In afară de reprezentantele Reu

niunilor a fost de faţă un public mare 
şl distins. Am observat între altele pe 
distinsa noastră artistă Lucia Dr. Oos- 
ma de la Timişoara. Din România ne
am putut nota pe următorii: 1. Davi- 
descu inginer cu doamna Sevastia n. 
Mureşianu, Alexandrina şi Oeorgs De- 
metrescu, Angela şi Nicolae I. Sdvescu, 
N. N. Stiuleseu, Gomt. St. Boranesm,
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Alexandru D. Tăcu, C. «5. Axentie, i. 
Concialu ş. a.

Proclam area U niun ii.
Din vorbirile rostite şi din ade

rarea reprezentantelor Reuniunilor con- 
statându-se necesitatea uniunii femei
lor române, prezidenta intre aplauze şi 
aprobări unanime proclamă în princi
piu  constituirea comună a femeilor ro
mâne din Ungaria. Tot odată prezintă 
un proiect de statute al uniunii, cari 
au să fie desbătute în congres.

C om isiunite.
Pentru studiarea proiectului de 

statute şi a obiectelor puse la ordinea 
zilei sub literele a-f. să aleg două co- 
misiuni.

In comisia pentru statute au fost 
alese dnele:

Elena Săbădeanu, Elena Hossu 
Longin, Elena Dr. Pop (Blaj), Sofia Dr. 
Chirtop, (Câmpeni), Maria Dr. Bottiş, 
(Arad), Maria Isac, (Sibiiu), Lucreţia 
Murăşanu, (Turda), Elena Dr. Meţianu, 
(Zârneşti), Maria Moldovanu (Mediaş), 
Virginia Vlaicu.

Comisiunea pentru studiarea o* 
biectelor (a«f.) s’a compus din dnele:

Catinca Bârsan (Sibiiu), Livia Dr. 
Boilă (D. S. Mărtin), Maria Cernea, Au
gusta Moldovan (Turda), Eugenia Pre- 
cup (Blaj), Domnica Dr. Porea (Câm
peni), Eugenia Tordăşanu ('Sibiiu), Cor
nelia Maniu, Miţi Popescu, Agnes Mă* 
celariu (Mercurea).

Comis unile s’au constituit după 
încheierea şedinţei şi şi-au continuat 
desbaterile după ameazi. Ele raportează 
în şedinţa de azi.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt 
următoarele:

a) Problema educaţiunii fiicelor 
noastre, b) Cultivarea sentimentului re 
ligios^şi îngrijirea lăcaşurilor sfinte, c) 
Cultivarea industriei naţionale femeieşti 
şi păstrarea şi perfecţionarea motivelor 
naţionale d)‘ Educaţiunea sistematică 
în gospodărie şi industrie casnică, e) 
Instituţiunile filantropice anume: îngri
jirea bolnavilor, a celor lipsiţi, a celor 
săraci, f) Gestiunea înfiinţării u rni mare 
Orfelinat.

Cu privire la aceste, dna prezi* 
dentă ceteşte şi prezintă comisiumi un 
preţios studiu asupra obiectelor de mai 
sus, dând directive de lucrare şi apli
care la fiecare punct.

Cu aceste şedinţa se încheie, în
tre vii aplauze la adresa prezidentei. 
Erau orele 12 t/A. înainte de încheiere 
se dă cetire depeşelor sosite.

Depeşele
Au sosit şi s’au cetit în şedinţă 

următoarele depeşe şi scrisori de ade
renţă şi salutare:

Budapesta. In numele partidului 
naţional salutăm primul congres al reu
niunilor femeilor române, dorind suc
cese strălucite.

Mihali, St. G. Pop, 
Vas. Pahone.

Câlimăneşti. Particip durere nu
mai cu sufletul la congresul Dv., urân- 
du-Vă succes splendid şi cea mai rod
nică muncă naţională. Salut cordial su
rorile întrunite.

Maria Cosma.
Caransebeş. Succes apostolatului 

sublim.
Sofia şi L h ia  Vuia.

Ciobăneşti. Fiind bolnavă, cu re
gret nu pot lua parte la congresul Dv. 
căruia îi urez în numele societăţii or
todoxe naţionale a femeilor române is- 
bândă deplină pentru realizarea tuturor 
idealurilor noastre naţionale. Mă înscriu 
în numele societăţii noastre cu suma 
de Lei 300.— pentru scopurile culturale...

Alexandrina Grigore 
Cantacusino.

Cluj. Redacţia revistei studenţeşti 
»Noi« salută primul congres al femeilor 
române.

Dr. Bianu.
Dej. împrejurările fiind astfel că 

nu pot avea fericirea să iau parte la 
congres, trimit pe calea aceasta salutul 
meu de soră şi expresiunea dorinţei 
mele ferbinte, ca primul congres al fe
meilor române să inaugureze unirea 
sentimentelor de datorinţă şi mândrie 
a femeilor române în lucrarea lor cu
ceritoare spre realizarea idealului mă
reţ naţional şi social. Tot de-odată tri
mit şi modestul meu obol de 5 acţii 
»Someşana« (valoare nominală 1000,— 
Cor.) pentru Orfelinatul ce proiectaţi 
a-1 întemeia. Dzeu Vă ajute şi să Vă 
încoroneze munca cu deplin succes.

Eleftera Dr. T. Mihali.
Deva. Ensembleul Reuniunilor fe

meilor române este expresiunea cea 
mai frumoasă şi mai srrăitoare a întă
ririi noastre ca neam. Cum femeia este 
factor mai conservator al fiinţii unui 
popor, din uniunea reuniunilor femei
lor noastre va răsări îngrijirea tăriei 
neamului românesc, care poate să io  
dea numai gingăşia, avântul şi inima 
femeii române. Sunteţi păzitoarele sim 
bolicului ignis sempiternus, care numai 
Vestalinele romane au ştiut să-l clă
dească şi susţină şi numai femeia ro

mână ştie să-i continue nutrirea. Nea
mul întreg priveşte la serbătorile mă
reţe, ce le petrecem în momentele de 
acum şi nădăjduieşte în isvonirea bine
lui din munca istorică de Parce româ
ne, ce săvârşiţi torcând firul vieţii ro> 
mâneşti.

Eemeile române d n Deva.
Sibiiu. Salut cu însufleţire primul 

congres al femeilor române din Tran
silvania, primul ei avânt spre indepen
denţă fei îi urez isbândă întru realiza
rea primei şi celei mai arzătoare ne
cesităţi naţionale — a marelui Orfeli
nat român.

Emilia Dr. Raţiu.
Sibiiu. Doresc deplină isbândă pri

mului congres aî femeilor române. Sir- 
guinţa albinelor, ce string neobosite 
dulcea miere din floare în floare, din 
zi în noapte, să caracterizeze pe femeia 
română întru ajungerea idealelor pen
tru care luptaţi. Trăiască femeia română!

Elena Simtion. 
profesoară î, p.

Zlaina. Cauze sanitare mă împie
deca de la participare la congres. Do
resc fericită deslegare problemei şi si
gură isbândă măreţului scop.

Elena Albinî.
prez. femeilor rom. gr. cat. 

din ZIatna.

In decursul zdei de eri au mai so
sit următoarele depeşe:

Abrud. Regret mult că împede- 
cată de un morb grav în familie nu 
pot participa în persoană. Salut deci 
pe calea aceasta primul congres al fe
meilor române şi doresc din tot sufle
tul isbândă lucrărilor şi scopului măreţ

Ana Eilip, 
prez reun. femeilor 

d'n Abrud.
Abrud. Salutăm cu însufleţise con

gresul femeilor române şi dorim suc
ces stăruinţelor înălţătoare şi muncii 
în folosul binelui obştesc.

Soi ieti tea română din Abrud.
Ems

succes.
(băi). Doresc cel mai mare 

Ana Socor.
Rarlsbad Urez congresului succese 

strălucite.
Eugenia Dr. Veoerdea.

R işnnm . Salutăm congresul. Cu 
gândul suntem între Dvoastră.

Rmn. femeilor rom. 
din Răşinar.

Sibiiu. La întrunirea primului con
gres ai Reuniunilor femeilor române şi 
)a măreţele probleme ce şi-a ales, im- 
ploară binecuvântarea Cerului şi me* 
trop; li tui

loan Meţianu.
Turda. Regret că nu pot participa 

doresc spor în lucru şi succes bun.
Maria Vtâduţiu 

prezidentă.

Donaţiuni.
După încheierea şedinţei, sub im- 

presiuuea celor esperiate în şedinţă, 
câţiva din marinimoşii participanţi au 
făcut următoarele donaţiuni pentru sco
purile uniunii: Dna Eugenia Anton Fuş- 
car 100 Lei, dna Filoteia Tas. Mariş 
20 Cor. dl Eftimie Munteanit din Va 
dul-săpat 100 Lei.

Prezidenta le exprimă mulţămită 
pentru marinimoasele donaţii.

Banchetul.
Banchetul anunţat s’a ţinut la o 

rele V /2 în sala redutei oră eneşti. Lu 
me multă şi distinsă. Banchetul a de
curs în cea mai viie animaţie, până a- 
proape de oarele 4 din z*. S’au rostit 
mai multe toaste, cuprinzătoare de po
veţe, îndemnuri şi încurajări.

Prezidenta, dna M. Baiulescu într’o 
frumoasă vorbire a salutat pe reprezen
tantele Reuniunilor.

D-na Elena Pop, prezid. în nu
mele Reuniunii femeilor din Blaj aduce 
omagii Reuniunii din Braşov şi partici
panţilor.

D-l 1. Lengeru salută pe domnii, 
însoţitorii femeilor la congres şi împre
ună lucrători.

D 1 prot. Dr. Va-Alle Safiu salută 
damele, cari au pornit aceasta salutară 
acţiune.

D-na Constanţa Hodoş în o vor
bire mai lungă arată rostul femeilor 
române în evoluţia poporului românesc

D-na M. Pop-seu în o frumoasă vor
bire salută damele din România, cari 
n’au pregetat a se prezenta în mijlocul 
nostru.

In fine d-na Sevastia Daviăescu n. 
Mureşianu în un avântat discurs stă
ruie pentru solidaritatea tuturor Româ 
nilor.

Oratoarele au fost viu aplaudate.

L a  In tern a tu l- O "felinat.
După banchet cei mai mulţi din 

oaspeţi au vizitat Internatul-Orfelinat, 
unde au aflat o primire foarte afabilă. 
Internatul, bine aranjat şi curat, a fost 
de astădată decorat cu gust. Personalula

didactic şi de serviciu au dat vizitato
rilor toate informaţiile necesare.

Concertul,
Seara la oarei-: 8 s’a det festiva

lul Reuniunii de cântări de aici, sub 
dirigenţa maestrului G. Dima. S’a re 
prezentat »Şezătoarea* de Dr. T. Bre- 
diceanu şi opera »Cavalierîa rusticana« 
— de Mascagni. Hala de sub Straje a 
fost tixită de public, între care mulţi 
streini. Prestaţiunile excelente.

D-na Velur?a Triteanu a jucat ro
iul Ilenei în »Şezătoarea« d-Iui T. Bre* 
diceanu şi rolul Santuzzei din »Cava
leria Rusticana« cu o pricepere, care a 
cucerit întreg auditorul ş’a provocat 
valuri de entuziasm. Nu numai vocea 
îi dă îndreptăţirea de a fi considerată 
ca cea mai de seamnă artistă a Româ
nilor din Ardeal şi Ungaria, ci şi ta 
lentul bogat, cu care şti9 interpreta şi 
cele mai delicate jocuri de scenă.

D-nele Moga şi Jiga, cari de alt
fel au păşit pentru, prima oaiâ în faţa 
publicului, au completat în mod satis
făcător rolurilor principale.

D-l Măi-cuş, fostul bursier al so 
cietăţii noastre teatrale în rolul lui Tu 
riddu a dat o dovadă de multă price
pere pentru jocul de sebnă. Vocea dân
sului e de un volum şi de-o claritate, 
care ne face să nădăjduim că acest cân
tăreţ va dtveni cândva unul dintre ar 
tiştii distinşi ai noştri cari au dus fai
ma artei naţionale până departe din
colo de hotarele Românismului.

Talentul d-lui Eolestu l’am accen
tuat în diferite rânduri. Vocea puter 
nică, plină de vigoare şi în acelaş timp 
de-o dulceaţă ademenitoare a acestui 
artist valoros a cucerit atât în »Şeză
toare« cât şi in rolul iui Alfiodia *Ca- 
valleria rusticana« simpatiile şi recu
noştinţa unanimă a auditoriului.

Prestaţiunile valoroase ale acestor 
artişti ca şi debutui mulţumitor al 
membrilor Reuniunii de cântări, toate 
acestea graţie iniţiativei şi mancei u- 
riaşe a Dlui G. Dima, au făcut ca să 
avem rara fericire de a gusta o mani* 
festaţiune artistică de înaltă elevaţie 
sufletească.

Publicul a făcut debutanţilor ova- 
ţiuni entuziaste, cari se păreau ca nu 
mai iau sfârşit. Soliştilor s’au făcut 
frumoase cadouri în flori naturale.

Cu concertul s’au încheiat serbările 
din riua întâia.

Şedinţa a Il-a de azi (Marţi)
s’a deschis Ia orele II  a. m. de c&tră 
presidenta, d-na Maria Baiulescu. După 
cetirea mai multor scrisori şi telegrame 
de salutare sosite în decurs zilei de 
astăzi (dela societatea femeilor române 
din Bistriţa, Casa de cetire „Petre Li- 
ciu« Bucureşti, reuniunea femeilor »Sf. 
Maria« din Veresmort, reuniunea fe
meilor rom. din Gherla, Şcoala nor
mală din Turnu-Severin — Prof. V. G. 
Borgovanu, reuniunea femeilor din Ti
lişca, dela d-na Aurelia Damian — 
Brad etc. etc., se trece la ordinea zilei. 
Urmează

rapoartele eoni Is h m  (lor.
D-na Elena Hossu- Longin în nu

mele comisiunei pentru cenzurarea 
proiectului de statut propune ca acest 
proiect, fiind distribuit între membrele 
congresului să fie primit cu unele mo
dificări, cari privesc lărgirea şi comple
tarea cercului de activitate al uniunei 
şi unele agende interna ale comitetu
lui viitor. Modificările prezentate se 
primesc.

Congresul aprobând statutele pre 
sidenla M. Baiulescu declară, ca statu
tele sunt primite cu modificările pre
zentate de d na Elena Hossu-Longin şi 
că ele vor fi înaintate spre aprobare mi
nistrului. Totodată cere congresului 
îndemnizarea, ca eventuale modificări, 
pretinse de ministru, să le esecute co
mitetul provizoriu, fără a mai convoca 
o adunare estraordinară a congresului. 
Se primeşte.

Iii numele comisiunei !pentru stu
diarea programului de activitate a vii
toarei uniuni a raportat în mod foarte 
amănunţit d na T ordăşianu, aducând 
elogii d-nei présidente Baiulescu pentru 
elaboratul d sale temeinic, despre care 
spune că e un program ideal conţinând 
directive preţioase pentru viitoarea 
activitate a uniunii. Ca completare a 
acestui program de activita5e d na 
Tordăşianu propune câteva adausuri, 
pe cari comisiunea ie crede necesare 
pentru completarea acestui program, 
care are să servească de directivă la 
lucrările viitoare ale uniunei. Intre al
tele propune că în ce priveşte educaţia 
sufletească a fetelor sâ se insiste cu 
deosebire asupra cruţării. Viitoarea 
reuniune să ia iniţiativa unei întinşi 
propagande în t onii a luxului. Reuniu
nile femeilor, cari n au în program 
împodobirea locaşurilor sfinte, să îm
brăţişeze şi acest ram şi să suprave
gheze ca darurile făcute bisericilor 
(covoare şi alte pânzături) să fie ţinute 
în motive naţionale, ca astfel ţărancele 
văzând zilnic în biserică aplicate aceste 
motive, să ţină la ele şi să le cultive 
cât mai mult. Atelierele din Orăştie şi 
Sibiiu să aranjeze an de an mai multe

expoziţii ambulante de industrie cas
nică pentru a face propagandă şi a 
atrage luarea aminte a ţărancelor a- 
supra* acestei comori naţionale. In mo
dul acesta se va pune capăt şi abuzu
lui, care se face de concetăţenii ma
ghiari şi Sârbi, cari prezintă în faţa 
st^einătâţ'i industria de casă româ
nească, ca industrie maghiară, sâr bească 
etc. D na Eugenia Tordăşianu aduce 
numeroase esemple din ţinuturi româ
neşti (Câlata, Bănat etc.) unde 
streinii esploatează în mod nepermis 
munca ţărancei noastre, prezentând-o 
ca industrie maghiară etc. Prin urmare 
espoziţiile ambulante se impun pentru 
combaterea acestui abuz atât de păgu
bitor diu punct de vedere moral şi 
material.

In ţinuturile periclitate să se tri
mită câteva costume; până la elabora
rea unui manual de bucătărie, cores
punzător pentru o bucătărie raţională 
şi modestă, să se recomande unul din 
manualele existente; să se angajeze de 
viitoarea uniune conferenţiari ambu
lanţi, cari să facă propagandă pentru 
îmbrăţişarea ramurilor de activitate 
ale uniunei etc. etc.

In ce priveşte chestia orfelinatului 
d na Tordăşianu recomandă mai multe 
modalităţi pentru colectele de bani 
(»cărămizi«, circularea discului în bi
serici 1 - 2  Ia an). In privinţa aceasta 
prezidenta Baiulescu comunică congre
sului, că a elaborat un program spe
cial, care conţine mai multe modalităţi 
în ce priveşte colectarea pentru înfiin
ţarea marelui orfelinat.

In decursul raportului d-nei Tor- 
darianu au luat cuvântul mai multe 
membre ale congresului (d-neîe Elena 
Hossu-Longin, Maria Dr. Botiş, Dr. N. 
Stinghe, L. Murăşan, Turda), dând lămu
riri. In genere s’a observat un deosebit 
interes faţă de programul de activitate 
ai ivimiunei. Intre altele s’a primit, ca 
!a viitorul congres damele să apară în
tr’o bluză ţinută în motive naţionale, 
fustă simplă, pălării modeste (mari a- 
piauze), ca şi în modul acesta să se 
scoată ia iveală importanţa industriei 
noastre naţionale şi să se facă propa
gandă pentru această industrie.

In fine la propunerea d-nei E. 
lordăşianu congresul primeşte ca pro
gramul di muncă el Forat di d-na Ba- 
iidescu şi completat de comisie şi de 
congres sâ fie tipărit şi trimis tuturor 
reuniunilor spre studiare, cari in timp 
de jum. de an să-l retnmită biroului 
»nunei la Braş v cu eventualele obser
vări şi întregim.

In  fine  se ho'dr este ca viitoru l 
congres a i u n iu n e i să  se ţin ă  la 
Sib iiu .

Comitetul U niunei.
Punctul ultim al ordinei de zi a 

fost alegerea comitetului provizor al 
»Uniuni femeilor române«, care să con
ducă agendele Uniunei până la întru
nirea viitorului congres.

După o consultare mai lungă s-a 
proclamat ales cu mare însufleţire ur
mătorul comitet :

Prezidentă : d-na Maria Baiulescu.
Viceprezidentă : d-nele Maria Cos

ma şi Elena Hossu-Longin.
Cassieră : d-na Virginia Vlaicu.
Secretară : d-na Sidonia Petro viei.
Membre în com itet: d-nele Catin

ca Bârsan, Elena Sabadeanu, Ana Fi
ii p, Paulina Rădulescu, Sofia Beleş, - E- 
iena Pop n. Maniu şi Elena Meţiamj

Suplente: d-nele Maria Moldovan 
(Mediaş) Ana Pop de Lemeni (Cluj) şi 
Lucreţia Mureşian (Turda).

În ch iderea  congresului.
Terminându-se ordinea de zi d-na 

Baiulescu mulţumind congresului pen
tru caldul interes dovedit faţă de lu
crările şi scopul congresului, închide 
adunarea cu cuvintele: La revedere la 
congresul din S tbiiu!

D-na Mena Meţianu mulţumeşte 
d-nei Baiulescu pentru activitatea des- 
voltată şi conducerea escelentă a agen
delor congresului.

Intre ovaţiuni la adresa preziden
tei şi a delegatelor congresul s’a în
chis. La eşirea din sala gimnaziului cât 
şi la începutul şedinţei de azi mem
brele congresului s’au fotografiat.

După congres toţi oaspeţii au luat 
rnasa la »Casa de tir«, unde, când scriem 
aceste rânduri, decurge o petrecere 
foarte animată serbându-se succesul a- 
cestui congres atât de bine reuşit.

P ro iec tu l d e sp re  cu in e  v e n a 
le le  p re o ţilo r , depus pe biroul came
rei, a produs o îndreptăţită indignare 
în sinul preoţimei române prin dispo
ziţiile nedrepte, cari sunt îndreptate cu 
deosebire în contra preoţimei românej 
care se pregăteşte a protesta în con
tra acestui proiect. D-l Dr. Ilie Dăianu, 
protopopul gr. cat. al Clujului a con
vocat, precum ni -se scrie, pe ziua de 
19 Iunie. n. un sinod extraordinar al 
preoţimei tractuale pentru a lua pozi
ţie în contra acestui proiect.

Programul noului mare vizir. 
La Constantinopol continuă arestările J 
persoanelor, cari sunt implicate în a- 
tentatul contra marelui vizir. Intre cei 
arestaţi se află şi individul Zia, despre 
care se presupune, că este ucigaşul 
marelui vizir.

Noul mare vizir ISaid Halim a fă- 
cut unui ziarist următoarele declara- 
ţiu n i:

Asasinarea marelui vizir, deşi a 
provocat o adâncă scârbă, nu va avea 
nici o consecinţă politică. Partidul pa
triotic al tinerilor-turci îşi va continua 
opera neturburat şi îşi va da silinţă 
sâ conducă ţara spre progres. Suntem 
convinşi că asigurarea viitorului Tur
ciei e o misiune extrem de grea, dar 
noi ne-am obligat să o ducem la bun 
sfârşit. La ordinea zilei sunt chestiuni 
de vitalitate pentru Turcia. Astfel sunt 
chestiunea insulelor şi acţiunea do re
forme în Syria şi Armenia. Insulele de 
mare importanţă strategică situate în 
faţa litoralului asiatic, trebue să rămâ
nă în posesiunea Turciei. La aceste in
sule nu putem renunţa câtă vreme nu 
voim sa ne periclităm posesiunile diw! 
Asia. Opera de reforme o vom începe*1 
cu funcţionarii rutinaţi şi cu concursul 
specialiştilor Europei. Sperăm în con
centrarea partidelor, fapt care va uşu
ra opera guvernului.

Turcia are nevoe de linişte în a- 
fără pentru a se întări înăuntru. Cea 
mai principală chestiune e să sfârşim 
cu agitatorii netrebnici, cari «u se dau 
înapoi nici dela crime.

Lupta în parlament.
— D-l Dr. St. C. Pop combate 

trei proiecte —

In şedinţa de Sâmbătă a camerei 
s’au prezentat două proecte de Ieg8, 
cari ne interesează mai de aproape.

Primul proiect e cu privire la 
sprijinul din partea statului, a grăiini- 
lor de copii confesionala, iar a doua 
lege se ocupă do înfiinţarea episcopiei 
maghiare dela Hajdudorogh. |

La ambele aceste proecte de legi | 
a luat cuvântul deputatul român Şfce- , 
fan Pop. La prima lege d*sa a spus j 
că proectul acesta sta în legătură or- i 
ganică cu legile şcolare ale iui Aponyi [ 
cari au creat o astfel de situaţie în 
şcolile româneşti, ca copii nu învaţă 
nici româneşte nici ungureşte fiindcă 
se introduce în mod forţat instrucţia 
limbei maghiare.

Deoarece partidul naţional româ
nesc e de părere ca instrucţia sa se 
facă în spiritul legei şcolare din 1868 
care face cu putinţă dezvoltarea cultu
rală a naţionalităţilor, oratorul respinge 
această lege care aduce noui vexaţiuni 
instrucţiunei în limba maternă.

*
Apoi d-l deputat Ştefan Popp a 

luat cuvântul ia legea de ereiara a 
episcopiei greco catolice maghiare.

Deputatul Ştefan Popp aminteşte, 
că la înfiinţarea »Uniunei catolice« îd 
Transilvania la 1698, aceasta s’a făcut 
cu condiţlunea ca sâ se respecte în bise
rica greco-catolica, liturghia şi pac
tul ei.

Episcopia greco-catolică români 
de Făgăraş şi A.»lulia şi de Oradea- 
Mare au fost creiate pentru apărarea 
credincioşilor români şi convenţia cu 
privire la aceste episcopii române era 
sfântă şi pentru rege şi pentru Papa, 
De aceea Românii cu mare uimire au 
luat cunoştinţă, că multe mii de ere-1 
dinei oşi au fost smulşi dela episcopiile I 
româneşti şi încorporaţi la noua epis
copie maghiară.

Ni-se aduce acuzarea, că noi am 
fi provocat agitaţii contra nouei epis
copii. Cine afirmă aceasta nu cunoaşte 
istoria, căci poporul român este con
servator şi el nu tolerează să fiezmuls 
dela adăpostul bisericei sale.

Deputatul român arată apoi pri
gonirile la cari sunt expuşi preoţii ro
mâni din acele comune, cari nu recu
nosc noua episopie maghiară.

Fostul ministru-preşedinte LukâiV 
ca şi fostul ministru al cultelor, a pro
mis, că va lua măsuri ca să revizuiascl 
chestia episcopiei maghiare.

Să nu ne mire că până acuma na 
s’a făcut nimic în chestia aceasta.

Se ocupă apoi de deţinerea în pre
venţie a preotului român Mureşianu şi 
alţii, arătând că codul penal nu lngâ*

\
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due o prevenţie mai lungă de 30 de 
zile. Cere ca ministrul de justiţie să 
cheme la răspundere tribunalul din 
Sătmar, care atentează la libertatea ce
tăţenilor.

Respinge apoi legea, spune că ro
mânii nu se vor lăsa intimidaţi de vio-*
lenţe şi cere ca guvernul să se ţie de 
promisiunile sale şi să nu mai tulbure 
populaţia românească.

Camera a adoptat proiectul tin
zând la înfiinţarea unei mitropolii gre- 
cocatolice la Haidudorogh.

Ia cursul discuţiunei, ministrul 
cultelor şi a exprimat regretul că mi
tropoliei români nu au luat parte la 
studiile pregătitoare a înfiinţărei noulu 
episcopat.

*
In  şedinţa de eri a camerei d-l 

dep. Dr Sfefan Pop luând cuvântul a 
făcut o aspră critică proiectului dtspre 
cowpetmţele (cvincvenahle) preoţilor.

In jurul intervenţiei 
\ Ţarului.

Deşi intervenţia Ţarului Ru
siei în conflictul sârbo-bulgar a a- 
vut darul să împedece deo
camdată isbucnirea pe iată a os
tilităţilor, totuşi pericolul unui răs* 
boiu nu pare definitiv delăturat, 
fiindcă ambele ţâri susţin şi acum 
pretenziunile lor d&ndu-le espre- 
siune în răspunsul regilor lor, a- 
dresat ţarului, şi în notele ce şi 
le-au trimis reciproc guvernele am
belor ţări.

R ă sp u n su l regelu i 
Bulgarie».

Iată, după o telegramă a Agenţiei bul
gare, răspunsul regelui Ferdinand la telegrama 
împăratului Rusiei:

Am primit depeşa, prin care M. 
V. în grija ei pentru pacea şi cauza 
slavă, s’a adresat direct mie în pri
vinţa crizei grave de care sufer rela- 
ţiunilej:;noastre '*cu aliaţii noştri şi 
tare, din nefericire, a fost provocată 
âe ei.

că, adânc pătruns 
de respon pe care a şi lua

I asupra-m» uu nd o rită cale, guver
nul meu a ** pin «înainte sentimen- 

■ îului M. V. in ziua de 13 Aprilie ; în- 
tr’adevăr guvernul meu s’a adresat 
d-lui Sasonow spre a-1 ruga să facă 
să înceteze surescitarea pe ambele 

j graniţe, invitând cele două guverne să 
se supună arbitragiului prevăzut în tra
tatul de alianţă Această invitaţiune a 
fost făcută guvernului meu care a pri
mit-o numai decât, pe când guvernul 
sârb a urmat politica sa, din care ul
tima manifestaţie a fost declaraţiunea 

■■''d-lui Pasicl în Skupştină, care a produs 
în ţara mea o mişcare cu atât mai 
mare cu cât a fost citită îa momentul 
când se pregătea întâlnirea preşedinţi
lor consiliilor.

M. V. nu va refuza deci să recu
noască că Bulgaria a fost credincioasă 
cuvântului ei, că dârsa avŞteaptă cu 
arbitragiul să fie de asemenea, şi după 
exemplul ei, primit de Serbia şi că 
lntradev&r guvernul sârb, care fuge 
de arbitraj, şi îngrămădeşte manifestaţia« 
nile ostile în contra Bulgariei, conţi-* 
nuă să o provoace

R°gretăm adânc această stare de 
lucruri şi dorim sincer să o înlăturăm, 
dar nu putem să ne împotrivim senti
mentelor de legitimă indignare prici
nuite în întregul meu popor a doua zi 
după străduinţele nemaipomenite şi 

i victoriile glorioase, în urma încercări
lor aliaţilor noştri de a ne răpi, în 
contra dreptului şi a jurământului lor, 
roadele sfinte culese după atâtea silinţe, 
atâtea victorii.

Bulgaria are nu w<m*i drepturi 
asupra Macedoniei, are datorii faţă de 
o populaţie care în totdeauna a fost 
si vrea să rămână cu ori ce preţ bul
gară. M. V. va binevoi să recunoască 
că aceste datorii au fost de mult re
cunoscute cbiar de Rusia.

R ă sp u n su l regelu i 
Sărbieî.

In răspunsul său cătră ţar, regele 
Petru mulţumeşte în primul rând pen
tru grija părintească ce o poartă ţarul 
Sarbiei, prin care s’a evitat un război, 
şi pentru atenţiunea cu care Rusia ur
măreşte toate mişcările slavilor.

Apoi anunţă, că interesele vitale 
ale Serbiei pretind ca majoritatea teri
toriilor cucerite de soldaţii sârbi sâ-i ră
mână ei. Se remarc,ă apoi că existenţa 
Serbiei ar fi dubioasă dacă arbitragiul 
nu i-ar da partea de sud a Macedoniei. 
In cazul acesta asupra ţării se vor des- 
lănţui tulburări interne cari îi vor 
zădărnici progresul şi vor ameninţa pa
cea.

JPressa a u stro -nngară
şi în genere lumea diplomatică conti
nuă să discute intervenţia Ţarului şi 
efectele ei. O parte a presei oficioase 
şi semioficioase vieneze arată oarecare 
compătimire pentru Rusia, care este 
pusă în mare încurcătură din cauza ar
bitrajului, căci va trebui să nemulţu
mească pe una din părţi. De asemenea 
perzistă convingerea că interesele Ser
biei vor fi sacrificate.

Cealaltă parte a presei se arată 
serios îngrijată de influenţa pe care 
Rusia o are asupra popoarelor balca
nice. Astfel »Neue Freie Presse« spune 
că tonul în care ţarul vorbeşte celor 
doi regi despre datoria slavismului, pe 
lângă o însemnătate momentană paş
nică, mai are şi o mare însemnătate 
politică pentru viitor, la care Austria, 
România şi Rusia ar trebui să se gân
dească serios.

Ziarul »Zeit* nu vede în manifes
tarea politicei Rusiei decât tendinţa de 
izolare a Austriei şi apărarea propriilor 
ei interese.

Semnificative sânt manifestările 
partidelor politice din Austria. Astfel 
partidul polonez a adresat o interpe
lare parlamentului asupra situaţiei din 
Balcani. Interpelanţii, după ce au arătat 
schimbările ce s’au produs, relevează 
rolul pe care Rusia a început să-l joace 
în Balcani, exprimându-şi părerea că 
într’un eventual conflict austro-rus, Ru
sia va dispune de întreaga armată a 
statelor balcanice. Interpelanţii au a- 
rătat apoi necesitatea strângerii rela- 
ţiunilor cu Turcia.

Apoi, gruparea parlamentară a par* 
tidului creştin-social ocupându-se de si
tuaţia creată prin telegrama ţarului, 
prin care se face apel la solidaritatea 
statelor balcanice, a arătat că pentru 
prima oară tendinţa, pansiavistă a fost 
introdusă în politica Rusiei. Acesta este 
un succes al politicei de izolare a Aus
triei, urmărite de tripla înţelegere.

Agitaţia continuă.

Ştiri din Sofia spun ca impresia 
optimistă produsă de propunerea Sâr- 
biei privitoare la demobilizare începe 
să dispară. Ştirile din urmă din Sârbia 
nu sunt de loc liniştitoare. Călătorii 
cari sosesc prin Sârbia povestesc că a- 
colo se face pretutindeni o mare agita
ţie contra Bulgariei şi „că nu se poate 
conta pe o cedare din partea Sârbiei.

Deoarece, pe de altă parte, Bul 
garia îşi menţine cu oii ce preţ punc
tul ei de vedere privitor la îndeplinirea 
tratatului de alianţă şi evacuarea de 
cătră sârbi a teritoriilor ocupate, nu se 
întrevede posibilitatea unei înţelegeri 
pacinice.

îndată ce noul cabinet va fi dat 
răspunsul la nota sârbească, e probabil 
că criza va intra într’un stadiu hotă
râtor.

Noul cabinet bulgar
s’a constituit precum urmează: Preşe
dinţia şi externele, d-l Danew: inter
nele, d-l Magearoff; instrucţia, d-IPeyeff; 
finanţele, d-i Theodoroff; justiţia, d-l A- 
bracliQff; războiul, [generalul Kovaceff; 
comerciul, d-l Buroff; agricultura, d-l 
Ludskanoft ; lucrările publice, d-l Ia- 
blanski; căile de comunicaţie, d l Chri- 
stoff.

Oficiosul bulgar »Mir« declară că 
arbitrajul împăratului Rusiei, în limi
tele stabilite de tratatul sârbo-bulgar, 
e singurul mijloc dem i şi cinstit de a 
asigura pacea; nu poate sa fie pace a- 
fară de executarea tratatului. In ceeaee 
priveşte desconcentrarea, cum o cer 
sârbii, tocmai când ştim cum se ţin de 
angajamente, nu putem să o primim 
fără să avem garanţie despre evacua
rea de cătră sârb a teritoriilor despre 
cari tratatul interzice orice contesta
ţie. Să ne dea Sârbia această garanţie 
şi desconcentrarea va urma numai de
cât.

»Bulgaria« organul partidului d-lui 
Danew, spune că telegrama împăratului 
Nicolae e clară şi nu lasă nici o îndo
ială, că cere restabilirea desăvârşită a 
raporturilor şi înfiinţarea de garnizoane 
mixte în localităţile contestate. Toate 
ziarele celelalte susţin acelaş punct de 
vedere.

Ţ aru l sa tisfăcut.
„Le Temps“ află din Petera- 

burg câ ţarul consideră satisfăcă

tor răspunsul regilor Petru şi Per- 
dinand. Sassonow va convoca fără 
întârziere pe cei patru primi mi
niştri balcanici la Petersburg.

Ziarul oficios bulgar »Mir« anunţă 
că întâlnirea celor patru primi miniş
tri va avea loc după constituirea defi
nitivă a cabinetului. La conferinţă Da
new va lua parte în calitate de prim- 
ministru.

Ş T I R I .
— 4 Iiunie 1913.

Deputatul Isopescu-Grecul înnobilat 
ăg Majestatea Sa- Din Viena se anunţă, 
că M. Sa monarhul a recunoscut vechea 
origină nobilă românească a deputatu
lui Isopescu Grecul şi l-a ridicat ^la 
rangul de cavaler. Dl Isopescu Grecul a 
fost felicitat de primministrul Stiirgh.

Un accident al aviatorului Viaicu.
Vineri seara s-au făcut mai multe sbo* 
ruri pe câmpul dela Cotroceni din mar
ginea Bucureştilor. Pe la 7 ore 15 mi
nute porneşte în sbor şi aviatorul Aurel 
Viaicu, , care atingând înălţimea de 500 
m. îşi ia direcţia spre oraş, cu intenţia 
de a ateriza pe Câmpul moşilor. Pe 
când trecea însă pe deasupra străzii 
Calea Victoriei^ dânsul observă că mo
torul funcţionează defectuos din cauză 
că — deslipindu~se plumbul de pe ţeava 
ce conducea benzina ia motor — ben
zina se scurgea afară. Se afla la înăl
ţimea de 350 m. şi până la Cotroceni 
era,încă o distanţă de 2V* chilometri. 
Cu toate acestea curajosul aviator îşi 
păstră- sângele rege. Făcu un viraj su
bit spre Teatrul Naţional şi întorcân- 
du-şi aparatul plecă în zbor planat spre 
Cotroceni. Cu motorul stins, fără ca să 
mai funcţioneze, Viaicu percurse în 
sbor planat o distanţă destul de însem
nată până la câmpul Pricopoaîa, unde 
— ca să mai micşoreze înălţimea, des
crise mai multe cercuri mici — şi ate- 
riză într o grădină. Neobservând însă 
terenulrfdin cauza , ierburilor mari, la 
aterizare s-a lovit de Q ridicătură de 
pământ, aşa că;i s-a rupt o osie dela 
aeroplan. Un imens public s-a strâns la 
faţa locului, aclamând cu strigăte de 
bucurie pe curajosul aviator, care scă
pase teafăr dintr un sbor atât de pri
mejdios. Viaicu şi-a demontat apoi apa
ratul şi l-a transportat Ia Cotroceni, 
pentru reparare.

Acest accident al ; aeroplanului 
Viaicu e o probă strălucitoare despre 
excelentele calităţi ale aparatului, căci 
percurgând o distanţă atât de mare la 
o înălţime destul^de’ însemnată şi cu 
motorul stins, aviatorul a putut ateriza 
fără a risca nici aparatul nici viaţa.

Coofirese femlnistil. Duminecă s’a 
început în Budapesta congresul inter
naţional pentru drepturile femeilor, la 
care iau parte peste 1000 de delegate 
ale statelor streine, printre cari o mul
ţime de bărbaţi ai ligei pentru dreptu
rile femeilor. Din America’şi Australia 
150 delegate şi din Africa de sud 15. 
Douăzeci şi şapte de state şi-au trimis 
delegate la acest congres, care nu este 
numai o întrunire obicinuită ci un eve
niment politicei social. Peste 100 de 
ziare şi reviste din America şi Europa 
şi-au trimis ̂ corespondenţi şi ilustra
tori. Congresul s’a deschis sub prezi
denţia d-nei Chapman Chatt.

După cum se anunţă din Pesta, la 
acest congres va participa şi deputatul 
român Ştefan Popp, care va luacu/ân- 
tul ca delegat al partidului naţional ro
mân, ştiut fiind, că proiectul de vot 
electoral prezentat de partidul naţional 
român cuprinde şi dreptul de vot pen
tru femei.

— Din Gând (Belgia) se anunţă: 
Sâmbătă a avut loc taci inaugurarea so
lemnă a congresului internaţional al 
femeilor. Prezidentă de onoare a fcst 
aleasă d-na Smara, 'care a ţinut o căl
duroasă cuvântare. Gongresistele au fă
cut ovaţii furtunoase oratoarei române 
şi au aclamat România.

Cutremurul de pământ, despre care 
am amintit in numărul trecut, s-a sim
ţit în întreagă Peninsula balcanică şi 
îa părţile sudice ale Ungariei. Din Se- 
ghedin, Orşova, Baja, Deva, Timişoara, 
Deta, Ciacova şi alte oraşe din Ungaria 
se anunţă, că acest cutremur a durat 
câteva secunde, fără însă să cauzeze 
pagube

Din Mediaş ni se scrie: Astăzi 
Sâmbătă pe ,1a oarele 104S în oraşul 
nostru s’a simţit un cutremur de pă
mânt, care a durat mai multe secunde. 
Cutremurul a pus în mişcare lămpile, 
cari au oscilat câteva secunde, ba in unele 
locuri a oprit şi croloagele.

Mai puternic s-a simţit însă acest 
cutremur în România. In Bucureşti 
ondulaţiile cutremurului au fost atât 
de mari încât pereţii caselor şi obiec
tele suspendate, ca lămpile, tablourile 
etc., oscilau sguduite cu violenţă. S-au 
crepat şi câteva ziduri ale diferitelor 
clădiri, aşa că populaţia "«înspăimântată, 
a părăsit locuinţele, eşind prin curţi şi 
pe străzi. Ştiri la fel vin din Târgo- 
vişte, Piteşti, Giurgiu, Craiova,“T.*Seve- 
rin şi alte’ oraşe^ale României.

Din Salonic încă se anunţă că 
cutremurul destul de puternic, a^durat 
acolo 5 secunde.

O telegramă din Sofia vesteşte, 
că acolo s-a simţit ûn puternic cutrâ- 
mur urmat da un murmur subteran. 
Câteva biserici şi edificii publice au 
fost dărâmate. Se spune că ar fi o 
mulţime de victime omeneşti. Populaţia 
îngrozită a petrecut în liber toată 
noaptea. Pagube mai /mari au fost cau
zate în regiunea Gorena, unde guver
nul a trimis o espediţie de,,salvare.

Tarneul-Mărcnş. Concertul Mărcuş- 
Crişan-B arbu are loc în Reghinul-să- 
sesc nu în; 16,Iunie n., precum s-a a- 
nunţat greşit, ci în 16 Iulie n.

Promovare Din B-pesta ni se scrie: 
Sâmbătă a fost promovat doctor în 
ştiinţele juridice dl. Victor Pop, ;actuar 
la oflc. arhid. din Blaj.

Necrolog. Cu inima frântă de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor ru
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că iu
bitul nostru frate Ioan Oncescu, notar 
penzionat, membru şi prezident^ al di- 
recţiunei institutului de credit şi eco
nomii »Sebeşana« din Sebeşul săsesc, 
membru fundator al »Asociaţiunei« şi 
al »Societăţii pentru fondul de teatru 
român« etc. şi-a dat nobilul suflet după 
scurte suferinţe *în mânile creatorului, 
în etate de 73 ani. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpului defunct s-au aşezat 
în 16 Iunie a.5c. în cripta familiară din 
cimiterul bisericii gr, or. din loc. — 
Sebeşul-săsesc, Iunie 1913. — Anisia 
Geerge Cărpinişan, Ioana Ion Fulea, 
surori.

Iubiloal împăratului Wilhelm. Du
mineca trecută s-au împlinit 25 de ani 
ai domniei împăratului Wilhelm al-,Ger- 
maniei. Serbarea acestei zile s-a ţinut 
în întreagă Germania, prin servicii re
ligioase şi parade militare. Membrii’ce- 
lor două camere prusiane s-au adunat, 
din prilejul acestui jubileu, ;.la un^ban- 
chet, unde preşedintele camerei a lău
dat pe împărat, numindu-1 apărătorul 
păcii. Tot din acest prilej, în şedinţa 
Reichstagului, preşedintele Kămpf a ţi
nut o vorbire, în care a spus între al
tele, că împăratul;:Germaniei e protec
torul păcii, care cu tot timpul »agitat 
în care trăim, — speră că — nu va 
trage sabia, decât pentru a apăra con- 
diţiunle de viaţă ale poporului german.

Pentru pantofari şi cismari. Ne
adresăm cătră Reuniunile noastre de 
meseriaşi cum şi cătră cărturarii noş
tri de pretutindenea cu rugarea, să 
aducă la cunoştinţa calfelor şi măestri- 
lor pantofari şi cismari, că la şcoala 
de specialitate de pantofărie din Sibiu 
subvenţionată de stat, se ţine în zilele 
din 14 Iulie până la 2 August n. c, un 
curs de specialitate pentru calfele şi 
măestrii pantofari şi cismari, cu locu
inţa afară de Sibiiu (din provincie). 
Instrucţia se ţine zilnic dela ora 7—12 
a. m. şi dela 2—6 d. a. Frecventanţi*- 
primesc instrucţia, cărţile, recvizitele 
şi locuinţa gratuit iar cei de religia 
gr .-or. mai capătă şi câte un ajutor de 
2ă cor, pus la dispoziţia ^şcoalei de că
tră consistorul nostru arhidiecezan. 
Frecventanţii la finea cursului primesc 
certificat de absolvire a cursului. Dori
torii de a lua parte la curs să se a- 
drezeze (pe o simplă cartă poştală) în 
acest scop, Iară zăbavă, sau că'ră dnul 
director Martin Schuster în Sibiiu 
(Nagyszeben, Saggasse 29) sau cătră 
subscrisul prezident. Cererile întrate 
după 6 Iulie n. c nu se iau în soco
tinţă.

Sibiiu, la 13 Iunie n 1913! — 
Comitetul Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu. — Vie. Tordâşianu prezi
dent, Ştefan Duca notar.

Morărâsca — prins? Am amintt 
In numărul trecut de«pre întreitul a- 
tentat al unui bandit, săvârşit în Ro
mânia. După cum am amintit, banditul 
după comiterea atentatului a dispărut 
luând-o la fugă. Primim acum infor
maţia, că dânsul a fost prins din nou 
în pădurea Verneşti. La interogator a 
declarat că se numeşte Radu Dumi- 
t^escu şi că e de loc din comuna Haş- 
falău din Ungaria. — Se crede însă că 
dânsul ar* fi Ion Morărescu, şeful ban

dei, care a săvârşit atâtea isprăvi prin 
munţii din . împrejurimile Predealului.

s-a nerdut eri seara in decursul 
reprezentaţiunei din hala festivă o pre
ţioasă broşă având oj,formă lungăreaţă, 
la mijloc cu o perlă şi două briliante. 
Cel ce a găsit-o e rugat s*o predea in 
strada Hirscher Nr. 15 etagiu I. pri
mind o remuneraţiune corespunzătoare.

Ştiri mărunta. Din Bruxelles se a- 
nunţă : Celebrul poet belgian Camille 
Lemmonier a încetat din viaţă Sâmbătă 
noaptea, în etate de 72 ani.

— O foae*din Varşovia scrie, că 
colonelul trădător Redl ar fi fost de
nunţat autorităţilor militare de cătră 
şeful de poliţie- rus, Azew, cu care 
stase maî  înainte în legături, dar mai 
târziu au ajuns în ceartă.

— Din Vilna se anunţă, că acolo 
s-a sinucis căpitanul rus Zvigienzew. 
Sinuciderea se aduce în legături cu a- 
facerea de tradare a colonelului Redl.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
ke ly  ş i R éti, fabrică de mobile.

C ărţi ş i rev iste .
Dl A. A. M. a tipărit în tipogra

fia A. Mureşianu:;;Branisce et Comp. 
Albumul comemorativ *lacob M ure-  
şiam i€ (1812 — 1887).

E o carte cu conţinut bogat şi 
provăzută cu multe ilustraţii. Preţul 
pentru Austro-Ungaria 3 cor., 50 fii., 
pentru România şi streinătate 4 lei/

Se capătă în Redacţia »Gazetei 
Transilvaniei«.

Recomandăm publicului nostru a- 
ceastă carte, ;* carele o monografie de 
evidentă importanţă a Mureşenilor, cu 
atât mai vârtos, că autorul a binevoit 
a dona venitul curat z ia ru lu i »Ga
zeta T ra n silvn a ie i«.

ULTIME ŞTIRI.
Berlin, 17 Iunie. „Lokalanzei- 

ger“ anunţă din Belgrad că cabi
netul Pasici a demisionat. Se crede 
că ministrul de interne va fi în
sărcinat să formeze noul guvern.

Sofia, 17 Iunie. In urma ares
tărilor în masă operate de autori
tăţile greceşti asupra Bulgarilor 
din districtele Oastoria, Florina, 
Vodena, Yenigevardar, Gumenja 
şi chiar Salonic, arestări al căror 
număr trece de câteva mii, guver
nul bulgar a ordonat reprezentan
tului său la Atena să protesteze 
cu energie pe lângă guvernai ele- 
nic în contra acestor represalii, 
ce nu se justifică prin nimica şi 
sunt contrarii ideei anei regalări 
pacifice a diferendului cu Grecia. 
Bulgaria respinge orice răspundere 
cu privire la urmările acestor 
măsuri.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brani sce & Comp. 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

Cursul h  bursa diu Visai-
Din 16 Iunie 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  99.60
Renta de coroane ung. 4%. . . 81.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/,% 73.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 82.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . —.— 
Impr. ung. cu premii . . . .  419.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 280.— 
Renta de hârtie austr. 4*/10 • . 82.60
Renta de argint austr. 4*/i0 . . 82.45
Renta de aur austr. . . . 102.95
Renta de coroane austr. &% . • 82.90
Bonuri rurale ungare 3'ft % . . 7345
Lozuri din 1860............................ 155.— .
Acţii de-aie Băncei ung. decred. 2076,— 
Acţii de-ale Băricei austr. de cred. 814 50 

Acţii de-ale Băncei austro-ung. 623.—
Napoleondori.............................  19.13
Mărci imperiale germane 118171/,  
London vista . . . . . .  241 42Vi
Paris vista.......................   95.65
Note italiene................... ....  . 93 35

Cine are trebuinţă de mobile P o k r i p A l p  4 a  n i n b i l p  
şi-le poate procura mai bine dela P  d O H C d e  CQ H l O U l i e

Székely şi Réti
B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60. * *  *  I fS a ro sv á s á r h e ly ,  Szóchoayi-ter Nr. 47.

......................8© creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului......................
— La Tin-iftdin r© provincie punem la dispoziţie bogata colecţiona de mostre fără obligam aut de a
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Sub înaltul Protectorat a Alteţei sale imperiale şi regale Domnului Arhiduce
FRANZ FERDINAND de Austria-Este
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Exposiţi Austriacă - Adria
Viena 1913.

K. k. Prater. Delà 10 oare a. m. până la 2 oare deschisă. Mai-Octomvrie.

Din cauza relni ducerei depositu
s’a scăzut preţurile la

toate articolele de modă pentru bărbaţi,
în Mdgaz’nul de mode

Old England
Maton Laszlo
Strada Vămii 9.

s - io.

ISH
Un medicament de casă probat, vestit şi 
prefarabil ori cărui alt preparat. — —Dea 1878!

P u t e r e a  ^ i e f e c t u i l

Al alifiei Centifoilei veritabile
(aşa numită alifie- miraculoasă)
opreşte şi vindecă înveninarea sângelui, face ope
raţia de pri-os. Se foloseşte : la stagnarea cnrge- 
rei laptelui de púsos, dureri de piept, foc viu. 
suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de pioioare şi carie; răni de lo ituri, contuziuni, 
scoaterea corpurilor streine ca ţaodări de sticlă, 
aşchii, năsip, aiice, ghimbi, etc, la umflături abs- 
cese, alubă, umflilură de unghii, băşică, răni la 

picioare, răni produse de arsuri, degeraturi, umflături "de gât, 
urechi şierăni la copii etc. etc.

Mai puţin ca 2 doze nu se trimit?. Numai după primir ă ba
nilor urmează trimiterea sau cu rambursâ. 2 bure ne 

costă 3 coroane 60 bani.
üa comande mai mari preţuri scăzute

Se capătă la farmac a IOSEE v. TÖRÖK, şi la farmacii 
Engros la Droguerii t Thalmayer & Seitz, Kochmeister Nachf. 

Brüd er R&danovits. Budapest.
Unde nu se află deposit să se facă eomanda direct la

Scimtzengel-Apetlieke des A. Tüiery in Preirada bei Mitscii.

Singurul balsam 
.veritabil 

12/2 sau 6/1 sau 
1: sticlă 

pentru familie 
5 K. 60 b.

Hotel si C afenea „ Í E T R 0 P O L ”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On.'public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă:

Hotelul şi cafeneaua „Metropoi”
iSraşov, S trada H eagră Nr.

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten- 
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

7-36. láncú Acsente.

3—12

A vis.
Corsete franţuzeşti

„drot-devanl“, stomacul liber, sau fără oase confecţionează.

Văd. M Hurtig
Braşov strada Spitalului Nr. 9.

Comande se execută punctual.
Mare asortiment de diferite corsete pamiane.

S em in ţe  e c o n o m ic e i
Şi ad ccă : Sămânţă de sfecle şi de ierburi în toate felurile, să
mânţă d8 trtfoiu şi internă marfă aleasă şi fără mătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu pretu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda la Domnii economi
varul nutritor âlui Barfhel din Viena

al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comita
telor vecine să află ia noi (U -20)

J. L. & A. H esshaim er BRAŞOV.

STERN ANTAL A tel ie r  de e r o i t o r i e  pen tru  bărbaţi.
E ra şo ^ r, Stra.cLa. !2v£5Jh.a,el TXŢ'eis IkTr. ±3 ,

Aduc la cunoştinţa on. public că mi a sosit stofe moderne pentru 
sesonul de p r im ă v a r ă  şi v a r ă .

Execut după măsură, ori şl ce vesminte ; croială, modernă. Serviciu solid, cu preţuri moderate. 
— Pentru studenţi costume cu 10 % rabat. —14-25

IHES&ïtël

Invenţie nouă!
Fr’n muncă neîntreruptă mi-:: succes invenţia

Cărămidă din material de peatră,
care este cu 25%' mai uşoară ca cărămidă de b t, şi cu 25 % 

mai ieftină. Durabilitatea ei e.-te nepreţuită. 
Recomand această invenţie celor interesaţi, se poate lifera 

prompt ori şi co cantitate.
Intomiaţîi mai de aproape d ă :

Weisz Armin
Strada Ortacilor Nr- 7.

La aceasta întreprindere se caută un tov&rcs cu 10,000 cor. 
6- 6 .

* l>

G E O E G E  SZOQS
croitor civil şi miiitar român din 

BRAŞOV, S trada tâihaei-Weiss Nr. 10.
c a s a ,  ^ > r o 2 5 X l © _
— T E L E F 9 I  4 8 S . —

Deposit de cele mai nouă s t o f e  in d ig e n e  
şi din s t r e in â t a t e .

Uniforme pentru studenţi, dela 44 Kor. păoă
la 56 Ko . din :iofa cea mai fina ce mi-a sosit un asortiment

mare de stela.
Cu desfacerea prăvăliei confecţionez cu 10% mal ieftin.

A v i z !
4 cdăi, antre şi bucătărie, 
mobilate sunt de închiriat 

pentru  sesonul de vară. 
Tot acolo 2 odăi, antre şi 

bucătărie, (1_S)
Braşovechi, Str. de a  l Isc Nr. 4.

Serviciu prompt! 16-25 Preţuri solide!

Laborator» - RDntgen.
Medic primar Dr. J k:l&S oare da 
consultaţie I— 3 h csrc. Strada 
Văinei Nr. 2,

Cu escepţia D tmineca ş: săr
bători.

2—50

Bă ie ţ i  de scoală! l

află îngrijire conscienţioasă 
într’o familie de învăţător 

germană. (1_S)

Friedrich Salmen,
Strada Bonă (Neupsse) M-rul 15

Concurs.

Beuturi coşep veritabile curate en gros şi detail. I
■ ■ M M i H i H s a n B e n n H M a n n H f l i H n i H M n i H H S N H n s e U B a i o n s H a M M M n n a e n n n K n n r  mtummmmmmm wmm

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că cu 
începere de astăzi am introdus In prăvălia mea Beuturi 
coşer curate, care le vând cu preţ foarte ieftin.

Mă recomand On. public cu toată stima:

Fraţii Gingold
Comersant mare de mărfuri coloniale, delicatese, struguri 
desert, fabrică de peşte ruşi. 140 Bonboane pe dosă dela

Kor. 1 99 bani Klg.
5-10.

Vânate en argros da peşte proaspăt şi sârat. I

Apă minerală. Sec e t a  pe acţtl a bfrtoşilor.

Recomandă apa, minerală, scoasă după cel mai nou s'sLem din

Isvorul Bodoker Vilma
de medici recomandată pentru cura catarului or . c o r  de les- 

piraţie la boale învechite, are efect aîinător şi vindecător.
Is voiul ,P e c f o k e r  lf i lr a a  a e îngrijit după spiritul tim- I

pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare .dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada 0 farnlor Nr. f7. Braşov.
Telefon 509. (21- 50).

Pentru ocuparea poşiurui de 
co- ducătoare la azilul comunal 
din R- siî âr (Răşinari) prin aceas
ta să escrie concurs care espiră 
la 15 Iulie n 1933.

EmoJ«in:ent*le împreunae cu 
a csi p st sunt ;

1. Ha!ar fundamental 600 cor.
2. Pentru o B ;nâ 240 cor.
3. Relut de cuartir . 80 cor.

eventual cuartir în natură.
4. Două cuincvenalii de câte 

100 cor. după 5 respective după 
10 ani de seiviciu aici în comuna

Rugările sunt a să Înainta 
subsemnatului comitet până la 15 
Iulie n. c. cu următoarele docu
mente 1) Diploma. 2) atestat de 
botez 3) atestat de serviciu 4) 
atestat de moralitate.

Resinâr, (Răşinari) lâ 15 Iu
nie n. 1913. i_ 2.

Comitetul de supravigMere
al azilului Resinâr — Szeben m.

«Kl

COVOARE
LINOLEUM

FERDELE

iânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, \n ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

Stofe de modă
la fel cu cele englezerşi şi fraţu- 

zeşti, producţ e proprie, 
recomanda

TELLMANN & S P EI L B .■"?
T á r g y i  G r â u lu i  H r . 8 .

îngrijim şi aşezarea de 
L u c r ă r i l e  de

executate de firma de sus.

I  i n n l o t m i  <u luerători operi-i. 
111111)16U lii îa Hotel Coroana sunt

‘IPARUL TIPOGRAFIEI MUttJfelAMU BRANIŞTE & u i i m r  BHaŞOV.

Magazin de vânzare, 
s t r a d a  H ir s c h e r  n o . 16.

Se afla circa de 500 
6-50 mostre resturi. 
u M M iH M M M iw w B m  msmmm
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